!/
H E P VS | PH VS A Zulassungsprifungen 2015

Heute Coole pedaguyiquE U Va als Mathematik schriftiich
Padagogische Hochschule Wallis

MATHEMATIK

Weisungen und Informationen zur Mathematik Prifung

1. Losen Sie die Aufgaben bitte direkt auf den nachfolgenden Blattern. Benutzen Sie
zusatzliche Blatter falls notig.

2. Stellen Sie Ihre Lésungen bitte lesbar und Gbersichtlich dar.

3. Wie in der Mathematik Ublich sollen nicht nur die Schlussantworten angegeben
werden. Die einzelnen Losungsschritte sind in logischer Reihenfolge klar
aufzuzeichnen.

4. Auch wenn Sie eine Aufgabe nicht vollstandig I6sen kdnnen, bringen Sie wenigstens
Ihre Teillésungen zu Papier.

5. ,Intuitive Lésungen” werden auch akzeptiert, falls die entsprechenden
Schlussfolgerungen richtig sind.

Hilfsmittel: Die beiliegende Formelsammlung und ein nicht graphikfahiger Taschenrechner.
Zur Losung der Aufgaben haben Sie 3 Stunden Zeit.

Viel Gluck und Einsicht!

Brigger Eugen / Januar 2015 Seite 1 von 16



Anwendung: Extremwertproblem

Aus zwei Blechen mit einer Breite von jeweils
84 cm ist ein Kabelkanal entsprechend der
folgenden Abbildung mit maximalem
Querschnitt zu biegen.
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a) Dricken Sie die Breite eines Bleches mit den Variablen x und y aus.
b) Dricken Sie den Flacheninhalt des Kanalquerschnitts mit x und y aus.
c) Dricken Sie den Flacheninhalt mit der Variable x aus.

d) Bei welchen x Werten ist die Flache 07?

e) Bei welchem x Wert ist die Flache maximal?

Punkte
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Kurvendiskussion 1

Gegeben ist die Funktion: f(x)=x*—5x*+2x+8.
a) Berechnen Sie die Koordinaten aller Nullstellen. Die erste ist X, = -1.

b) In welchen Bereichen ist die Funktion positiv, in welchen ist sie negativ
(Vorzeichenanalyse).

C) Skizzieren Sie den Graph der Funktion.
Zeichnen Sie die Koordinatenachsen wie folgt: —2 < X <5 und -5<y <10

Punkte







Kurvendiskussion 2

Gegeben ist die folgende Funktion: f(x)= (

a)
b)
C)
d)
e)

1
x—1)x+1)
Geben Sie den Definitionsbereich der Funktion an.
Machen Sie eine Grenzwertbetrachtung fiir x geht gegen + Unendlich.
Machen Sie eine Grenzwertbetrachtung fir x geht gegen - Unendlich.

Machen Sie eine Grenzwertbetrachtung fiir x geht gegen 1" (rechtseitig).

Skizzieren Sie den Graphen (mit den Asymptoten).

Punkte
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Exponential- und Logarithmusgleichungen

Losen Sie folgende Gleichungen.

1
a) 34—7(4"_1)3 ~13
X—6

b) (4)( )3"‘1 _ 8—5x—2

c)  log,16" +log, 25° =16

LOSUNG

Punkte






Kombinatorik und Wahrscheinlichkeitsrechnung 1

Eine Firma beschaftigt drei Mitarbeiter, die telefonische Anfragen von Kunden beantworten
missen. Alleskénner kann 95% aller Fragen zur Zufriedenheit der Kunden beantworten, Frau
Besserwisser 90% und Herr Chancenlos noch gerade 70%. Berechnen Sie unter der Annahme,
dass alle drei Mitarbeiter gleich viele Telefonate beantworten, die folgenden Fragen.

a) Erstellen Sie ein aussagekraftiges Baumdiagramm.

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Kunde mit der Antwort, die er
erhalt nicht zufrieden ist?1

c) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein unzufriedener Kunde an Frau
Besserwisser geraten ist?

d) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Antwort, die zur Zufriedenheit des
Kunden ausfiel, von Herrn Chancenlos gegeben wurde?

Punkte






Kombinatorik und Wahrscheinlichkeitsrechnung 2 Punkte

Es werden zwei Wirfel geworfen. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass ...

a) man ein Total von 7 erhalt? 1
b) man ein Total von 8 erhalt? 1
c) man ein Total von 10 und mehr erhalt? 1
d) man die gleiche Augenzahl erhalt? 1

LOSUNG



Kombinatorik und Wahrscheinlichkeitsrechnung 3

Von 100000 Zehnjahrigen leben 92'637 auch noch mit 20 Jahren. 723 sterben im Verlauf
des folgenden Jahres. Von den 92'637 Menschen, die zwanzigjahrig werden, werden
85'441 dreissig jahrig. Und von denen, die zwanzig werden, leben 26'237 auch noch mit
75. Berechnen Sie folgendes:

a) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Zwanzigjéhriger mit 21 nicht mehr lebt.
b) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Zwanzigjéhriger mit 30 gestorben ist.

c) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Zehnjahriger nicht 75 jahrig wird.

LOSUNG

Punkte



